

讲好新时代“巫山好人”故事(一)

——巫山县2023年“我推荐我评议身边好人”画像

2023年,我县持续组织开展“巫山好人”评选活动,发动广大网友和基层干部群众举荐身边好人好事,唱响做身边好人、做时代新人的高昂旋律。一年来,经组织推荐、资格审核、综合评定等环节,从100余名候选人中评选出向良付等32名(组)典型性强、事迹感人的“巫山好人”。评选活动坚持群众标准、感动标准、典型标准和时代标准,用群众的眼光推选身边好人,以事迹是否能够激发感情共鸣作为重要考量标准,重点推选在不同岗位和日常生活中,以实际行动弘扬中华民族传统美德、模范践行社会主义核心价值观,在全社会和群众中产生广泛影响的人物,集中体现巫山思想道德建设成果,彰显积极乐观、向善向美的主旋律,让身边好人可敬、可亲、可信、可学,既感人至深,又催人奋进。



向良付,男,抱龙镇洛阳村综治专干兼群测群防员。系敬业奉献“巫山好人”。2023年7月3日晚,向良付收到当地暴雨蓝色预警信息,立即警觉起来,晚上和衣而眠。凌晨4点半,听到雨声,他立刻翻身下床巡查抱龙河水位,5点半,他再次到桥边查看水情,河水竟然上涨了4米,距桥面已不足1米,情况十分危急。向良付立即将险情紧急报告给村支书,并带领其他干部开始挨家挨户叫醒沿河居住村民,催促村民撤离至对面高地。向良付亲自去往离河最近的三栋房屋,叫醒群众撤离。8名村民撤离到安全地带不到1小时,三栋房屋被水冲垮。村民都感激向良付救了他们的生命。从向良付第一次敲门,到后来无数次“敲门声”,半小时,洛阳村住河边的25户61人全部完成撤离,无一人伤亡。



陈光贵,女,邓家土家族乡地质灾害群测群防员。系敬业奉献“巫山好人”。担任地质灾害群测群防员8年多来,实地巡查、数据上报,陈光贵一次也没落下。汛期期间,每周对3处地质灾害隐患点巡查两次,非汛期期间,每周对各地地质灾害隐患点巡查1次,无论天晴下雨,她都要前往邓家湾滑坡、红屋脊滑坡、和尚头危岩点进行巡查,默默守护着乡亲们的人身财产安全,被村民称为“大山里的安全守护人”。



吴弟灵,女,福田初级中学教导主任。系敬业奉献“巫山好人”。作为农村初中教师,她始终坚持“教好一个孩子就可以改变一个家庭”的信念,爱生如子。让孩子们学会学习和生活,健康成长,积极向上。她深知,学生就是家庭的未来和希望。她坚持家访,走遍福田镇每一个村子,访遍90%的学生家庭。她组织师生和家长外出野炊,只为让厌学躲在家中的同学感受老师关怀和同学友爱,重返校园。她用超强的亲和力和包容心,为学生营造了可以释放天性和超越自我的学习环境,陪伴他们顺利度过青春叛逆期。今年她所任教班级普通高中升学率达到81%。



陆令,男,大昌中学教师。系敬业奉献“巫山好人”。16年间始终坚持一线教学,认认真真,兢兢业业。作为一名体育老师,陆令坚持有效教学思想方针,科学合理安排教学进度,突出实用性和趣味性。在他的带领及团队共同努力下,2021年重庆市体考术科取得了70%的本科上线好成绩;2022年重庆市跳绳比赛中有5名学生获得第二名,2名学生获得第三名,取得团体总分排名第二的好成绩。陆令在教育这块土地上孜孜不倦地耕耘着、守护着,在今后的教学生涯中,他依然会无私的奉献自己的青春和热血,用实际行动去诠释着一个体育教师平凡而朴实的人生。



郑福定,女,巫山师范附属小学教师。系敬业奉献“巫山好人”。自分管双减工作以来,郑福定组织全校教师开展“双减”作业设计大赛,为学生提供丰盛的作业菜单,博采众长形成巫山附小“特色作业管理链”,获重庆市作业管理先进经验奖。同时,她创新课后服务工作,构建“两时段+三大类”课后服务课程模式,为学生提供自主选择的“菜单式”课程内容,搭建“校园四节”等舞台检阅课后服务效果,实施“四方联动”课服评价,切切实实办好让人民满意的教育。



袁绪环,女,重庆晨龙精密计时有限公司党支部书记。系敬业奉献“巫山好人”。公司创业初期,她冒着严寒发放招工简章,从不抱怨;公司内部经营调整和疫情艰难期,她仍坚守岗位,稳定军心留住员工。结婚前夕袁绪环依然坚持工作,组织参与盘点工作;怀孕后仍坚持到生产前一周,生产后又克服诸多困难,毅然决然回到岗位,默默付出,但却乐在其中。这一干就是十四年,她始终如一,与公司同风雨、共命运、共呼吸。



王安然,女,铜鼓镇水流村综合服务专干兼群防群测员。系敬业奉献“巫山好人”。2023年9月28日至10月10日,铜鼓镇遭遇持续强降雨天气,作为群防群测员,她不停地奔波在地灾监测点上,整个国庆假期都没顾得上休息一天。10月6日下午,她在例行巡查中发现兑窝子坪监测点裂缝细小变化,随即将情况上报镇政府,并通知该区域5户村民随时准备撤离。随后,她和村支两委干部24小时不间断加密观测。10月9日清晨,她第一个发现监测点出现较大异常,立即鸣哨预警、上报情况、紧急组织村民撤离。当全部103户196人撤离完不到半个小时,兑窝子坪山体发生大面积滑坡,总体量达到850万方。正是因为她的细致观察、预警及时,所有村民全部安全转移撤离,无1人伤亡。撤离时她还冒险进入滑坡带为村民转移牲畜、粮食等财产。10月17日,她受到重庆市人民政府、巫山县人民政府特别表彰。



曾许洲,男,红椿土家族乡红椿村支书。系敬业奉献“巫山好人”。2023年9月23日下午2时许,正在组织抗洪抢险的他得到一个坏消息——洪水已进入村里3名“五保户”的住宅,三人均被困在家里。“三人里年纪大的向云富、郑来福腿脚不便,只有年轻的张家福动作利落一些,不赶快转移出来要出大问题。”他头脑里马上浮现出3人的情况,立即驾车冒雨向“幸福院”狂奔。面对已经没过膝盖的洪水,他绕走六公里“冤路”,从屋后的一面坡上滑下去,将3人背出房屋转移到村委会烤火取暖。待洪水退水后,他又迅速清理干净“幸福院”院坝里的淤泥和垃圾,及时把3人接回“幸福院”安顿好。可自己种植的150亩党参中药材却因抢险耽误最佳防洪时间,导致泡水过久损失惨重,他却说:“虽然产业受了损失,但比起群众的安全,我觉得一切都值得。”



冯道政,男,建平乡柳坪村地质灾害群测群防员。系敬业奉献“巫山好人”。2003年从教师岗位退休后,受聘担任建平乡柳坪村片区地质监测员,继续为乡村治理发挥余热奉献力量。20年来,每当大雨来临,别人都往家里走的时候,他就一手撑伞,一手拿话筒往外跑,提醒大家注意安全。他负责监测的区域有160多户500多人,一趟巡查下来需要半个多小时的时间,对已75岁高龄的他来说是一个不小的体力消耗,但为了守护群众安全,他始终严谨求实、任劳任怨。至今,他成功预警11次,负责片区保持零伤亡的记录。



邓超,男,大昌镇马堡社区党支部书记。系敬业奉献“巫山好人”。他推出“渝馨家园”为留守儿童提供学习辅导与帮助,通过“居民议事会”让社区的事大家说了算,申办“马堡社区”微信公众号发布政策宣传、招聘资讯等信息。他以心换心、真心实意为居民办实事、办好事,以实打实的成效赢得了社会认可、群众点赞。他在心里这样定位自己的角色:“作为一名社区干部,虽然干不了什么大事,但总可以做一些让居民看得见摸得着的实事,当老百姓身边的贴心人,为社区和谐发展奉献力量”。



王官雄,男,官阳镇新民村生态护林员。系敬业奉献“巫山好人”。2020年被聘为新民村生态护林员,负责该社五里坡国家级自然保护区巡护森林、林业保护等工作。三年多来,他认真学习林业相关法律法规及政策知识,吸收老护林员好经验好办法。他走遍管辖区内每户人家,跑遍管辖区内每个山头、每条山林小道,每处细小隐患点。坚持每月巡山25天以上,全勤打卡,巡视2000多亩林木步行达到10多公里。至今没有一起森林火灾、没有一起乱砍滥伐林木、没有一起乱捕滥猎野生动物现象的发生,更没有发生重大林业案件,为五里坡国家级自然保护区生态安全稳定作出了积极贡献。



杨英,女,巫山初级中学教师。系敬业奉献“巫山好人”。自参加工作以来,她始终不忘教书育人初心,牢记立德树人使命,从乡镇小学到县城中学,静心坚守教学一线,无声守护三尺讲台,在平凡的教学岗位上做出不平凡的业绩,深受大家好评。左脚胫骨断裂,她缠上绷带后拄着拐杖一瘸一拐地到学校里上课;母亲病危住院,她在照顾母亲之余,在医院走廊上统计学生成绩、分析学生试卷。近年来,她先后被评为“巫山县优秀教师”“重庆市骨干教师”,2019—2023年连续四年年度考核为“优秀”,并被记功一次。



童玉刚,男,平河乡大峡村村支书。系敬业奉献“巫山好人”。身患癌症不忘初心敢打拚,坚守岗位乡村振兴带头人——童玉刚。2018年,他带领43户村民成立巫山县脆李种植专业合作社,正当脆李种植逐步走向正轨时,2021年一场冰雪让脆李被摧毁得颗粒无收。同年8月,生活再次向他敲下重锤,他被确诊为肝硬化肝细胞癌,可他并未因此一蹶不振,而是积极面对、接受治疗。2022年6月,正在住院的童玉刚一听说脆李已然成熟,便马上办理了提前出院手续,一心只想着回去销售脆李,尽快把村民工资8万多元付清。现今,童玉刚每21天就需要住院治疗,但他仍一边在抗癌的路上逆境前行,一边规划着村里的产业布局和乡风文明建设。



谭庆芳,女,巫山初级中学教师。系敬业奉献“巫山好人”。从教30余年,一直坚守教学第一线,担任班主任工作和数学教学工作。作为班主任,她是班级的舵手,凭着至高的敬业精神和丰富的管理经验,引领班上学生向善、向美,所带班级多次被评为“雷锋班集体”,她个人多次荣获校级、县级“优秀班主任”荣誉称号;作为数学老师,她是教学的能手,对于教学工作她精益求精,所教的学生数学成绩等级考核年年都是优等;作为学科带头人,她是教研的高手,工作中,她钻研专业知识,带领数学组教师研究课题,获得校级一等奖、县级二等奖,撰写的论文3次在国家级核心期刊上发表,各类征文获得重庆市总工会三等奖,县工会一等奖,教育工会二等奖。2009年被评为县优秀教师,2019年获吕训基金奖,2021年被评为县优秀班主任。



许先春,女,抱龙镇桃花村村民。系助人为乐“巫山好人”。她是一位土生土长的农村公益人,是村里贫困家庭的救助者,也是贫困家庭的知心人,她用温柔和守护为贫困家庭带去温暖,她用坚持和付出释放着最纯粹的力量,用最纯粹的公益之心帮助身边每一个有需要的人。原本村里连接场镇的道路崎岖不平,一到雨季外出就是一身泥泞,许先春出钱出力,尽自己最大的能力为村里修路架桥,如今坑没了、路平了,村民们告别了“晴天一身土,雨天两脚泥”的窘境。她用爱心“修好了一条路,温暖了整村人”。



丁坤虎,男,县人大常委会机关退休干部。系助人为乐“巫山好人”。该同志退休后,凭借自己多年的摄影经验,长期义务传授摄影技巧给巫山摄影爱好者,成为行业内非常受人尊敬的“丁大师”。2018年下半年至今担任巫山县老年大学摄影班教师,授课近200课时,听众达4000多人,并涌现出一大批优秀学员。他还通过抖音宣传巫山,发表短视频320多条;个人出版风光画册《巫山如此多娇》,1000余幅摄影作品在各类报刊、杂志、网络上发表。